
第十九届中国国际住宅产业

暨建筑工业化产品与设备博览会总结

为贯彻落实党中央国务院关于加快推进生态文明建设，建设资源节约和环境友好型社会的要求，加强建筑工业化方面的国际交流，充分展示建设领域的最新科学技术成果和装配式建筑产品与技术发展趋势，经商务部审核备案，由住房和城乡建设部住宅产业化促进中心、中国房地产业协会和中国建筑文化中心共同主办的第十九届中国国际住宅产业暨建筑工业化产品与设备博览会（以下简称中国住博会）于2020年11月5日-7日在北京中国国际展览中心（新馆）隆重举行。
本届住博会以“城乡建设高质量发展”为主题，以“科技创新”与“产业升级”为展览主线，共设4个展馆，展览面积超过4万平米，国内外参展企业250余家，3天展期共吸引近3万多人到会参观，其中专业观众近86%，全国住房城乡建设系统相关管理人员和地方政府代表、国内外权威专家学者、知名大学和科研院所、国际机构代表、建筑行业及建材行业协会代表、大型集团企业代表与会交流，取得了良好的社会效益，展会取得圆满成功。现将本届住博会主要特点、对行业和城市的引领作用总结如下：
一、本届住博会主要特点
本届住博会展览和论坛内容紧紧围绕住房城乡建设部重点工作，着力打造城乡建设高质量发展的服务平台，延续了往届住博会展示内容丰富多样、会议论坛精细高效、展台布展科技创新三大特点。

1、展示内容丰富多样

本届住博会突出以“城乡建设高质量发展”的主题，着力搭建行业沟通交流的平台、先进技术与产品展示的舞台、优秀企业同台竞争的擂台、全面宣传绿色创新的平台。本届住博会设置了装配式建筑与工业化装饰装修、中国明日之家2020、被动式低能耗技术与产品、城乡建设高质量发展、宜居农房建设与乡村振兴、建筑节能与绿色建筑、健康宜居和住宅品质提升、绿色建筑数字科技与健康人居展示区、建筑产业转型升级与科技创新、房地产产品力提升与创新技术应用等10个主题展区，内容丰富多彩，展品异彩纷呈，具体如下：
（1） 装配式建筑与工业化装饰装修展示
集中展示了全国装配式建筑近两年发展最新成果，展示内容有最新集成技术体系、最新科研产品、最新工艺工法、结构体系与部品、优秀示范工程项目等。包括装配式混凝土结构建筑，装配式钢结构建筑，装配式木结构建筑，拆装式建筑、装配化装修、内装工业化、装配式结构产品的先进生产机械和设备及相关配套设施和产品，钢结构的防火、防腐等关键材料和技术，新型模板技术，整体医疗病房、整体卫生间，整体厨房，整体收纳空间，装饰装修材料与制品，适老化设计及相关的集成技术和部品等。
（2） 中国明日之家2020
“中国明日之家”是由业内知名专家进行指导，拥有国内外先进技术、产品的企业精心设计，在住博会现场48小时完成搭建，符合国家装配式建筑发展政策，引领行业发展，具有前瞻性、创新性的装配式建筑样板房。本届住博会现场展示了十三套可供现场体验的 “中国明日之家2020”样板房，展示了最新最前沿的绿色环保低能耗的住宅集成技术和成果，诠释了装配式建筑发展趋势。
（3）被动式低能耗关键产品与技术

E3馆专门设置了被动房展区，展览面积将近5000平米，对符合被动式低能耗建筑开发建设的建筑材料以及被动式低能耗建筑示范工程中采用的技术和部品进行了集中展示和推荐，内容包括：被动式门窗、墙体保温材料、免拆模被动式超低能耗绿色建筑体系、新风系统、智能高效室内空气净化处理系统、水处理系统、遮阳部品等被动式产品和部件。展区内展示了被动房产品推荐目录、被动房十年发展重点项目介绍。在展区主要位置设置了“被动式低能耗建筑保温防水标准化施工技能展示”，以更好地满足行业对知识型、技能型、创新型劳动者的需求，弘扬劳模精神和工匠精神。同时设置了被动房技术报告厅，为广大参观者搭建起充分了解熟悉被动房技术知识的平台。
（4） 城乡建设高质量发展
内容包括：城乡建设在科技服务舒适宜居环境方面的新技术、新产品、新工艺、新设备等，集中展示了智慧工地、生态治理、城镇水环境治理、绿色施工、绿色建材、绿色制造、智能建造等领域的创新模式和先进技术产品。

（5）宜居农房建设与乡村振兴
展示了我国绿色农房发展的新风貌，展示了美丽乡村建设最新成果，农村发生的翻天覆地变化，绿色乡村建设管理与农村人居环境品质提升，充分展示了国家乡村振兴战略实施给乡村发展、绿色农房建设带来的新机遇。
（6）健康宜居和住宅品质提升

展示了我国在绿色发展，健康宜居，住宅品质提升，人居环境改善等方面取得的成就，展示了我国部分城市建设绿色城市和绿色园区的优秀范例，以及绿色城市建设管理的最新理念，包括：新型城镇化、生态城市、智慧城市与数字城市、海绵城市、管廊试点城市、绿色建筑与社区、低碳城市设计与建设、老旧小区改造等，全面宣传我国绿色城市建设管理发展成就。
  （7）绿色建筑数字科技与健康人居展示
将人工智能、物联网、区块链、视频识别、云计算、大数据等数字科技与绿色建筑、健康人居深度结合的方案和案例，展现出中国新型城镇化可持续发展理念，以及健康人居融入的智慧化、智能化、高科技产品。

        （8） 房地产产品力提升与创新技术应用
    房地产产品力展示专区，推出了房地产企业、设计单位及配套供应服务商在智慧化、建康化、装配化发展的创新设计、创新应用及综合服务解决方案，展示了全国优秀项目和经典案例
2、会议论坛精细高效

开展当天，来自全国各地的300多名代表出席了第十九届中国住博会开幕见面会，期间有15个项目签署合作协议。展会期间同步举办了第十九届全国装配式建筑暨智能建造发展交流大会、第九届装配式建筑产业技术创新联盟工作会暨范例城市基地企业产业园区发展经验交流会、首届全国绿色建筑数字科技与健康人居环境营造技术交流会、被动式低能耗绿色建筑技术交流会、首届全国附着式升降脚手架生产和应用技术推广交流会、建设行业技术创新成果应用专题交流会、房地产供应链优采大会、中国房地产产品力高峰论坛、第十九届中国住博会被动房技术知识讲座、被动式低能耗建筑保温防水标准化施工技能演示等11场专业技术研讨会议。这些会议和活动邀请并吸引了全国住房城乡建设系统相关管理人员和国内外权威专家学者、专业的大专院校和科研院所、大型集团企业、生产制造商、施工单位的代表参加，与会期间大家共同介绍、交流、探讨技术应用和成功经验，对推广我国住宅产业先进技术，促进城乡建设绿色发展，助力美丽中国建设起到了积极的推进作用。
3、展台布展科技创新

本届住博会整体展区设计以科技创新为基调，营造出一个动感、分享的展览场景。场馆涵盖了装配式建筑智慧建造平台、智慧家具、智慧公厕、智慧房屋及智慧建设管理等建设新技术，展馆每个细节都极具科技创新性。同时许多参展企业推出了自主研发的新技术、新产品、新工艺、新设备，内容涉及装配式建筑、被动式超低能耗建筑、装配化装修、绿色节能、舒适宜居环境建设、智慧工地、城镇水环境治理、绿色施工、绿色建材等。

二、本届住博会对城市和行业发展的引领作用

1、住博会发挥了助力我国城乡建设绿色发展的推进器作用，众多住房城乡建设系统和地方政府管理人员表示住博会展示的绿色发展新理念、新业态、新技术、新产品、新工艺、新模式对于当前转变地方城乡建设模式和经济增长方式大有裨益。

2、住博会发挥了引领城乡建设绿色发展方式和绿色生活方式实现科技创新的风向标作用，本届住博会展示的绿色建筑、超低能耗建筑、装配式建筑、城市生态修复、智慧城市、建设信息化与人工智能、海绵城市、老旧小区改造、绿色建材、垃圾处理、清洁能源、绿色农房等先进技术对于企业实现科技创新和转型升级起到了积极的推进作用。

3、住博会发挥了搭建城乡建设绿色发展领域政、产、学、研、用、管、投协同创新、供需对接和信息共享的平台作用，住博会上实现了一揽子采购对接、技术交易、科技金融和投资合作。地方政府实现了城市推介和招商引资，大学和科研院所实现了技术转移和成果转化，企业实现了产品推广和市场拓展，国际机构找到了国际新技术登陆中国的窗口，金融资本找到了投资合作的对象，普通市民切身体验到了具有获得感的绿色健康宜居新科技。

2020年11月25日

